

PENSAMIENTO

VIVA CRISTO REY

ALAVES

AÑO X

VITORIA, sábado 1 de febrero de 1941

Número 2.456

Franquico concertado

Editoriales

La maniobra

INCE SANTEMENTE recibimos llamadas telefónicas preguntando por la calidad de las cintas cinematográficas que se proyectan en nuestra capital.

Es curioso que un periódico sea tan buscado para esos efectos por el público.

Ello demuestra una cosa, y es que va ganando el criterio cristiano del público en su colaboración de asistencia a las cintas de espectáculos.

Es muy solicitada diariamente nuestra cartelera de información.

Claro que no basta esta solicitud para el remedio del cine.

El público, el buen público, se queja de la actitud obscena de ciertos espectadores, de parejas desvergonzadas, y de mozos sin decoro que no saben o no quieren saber a lo que obliga, por lo menos, la convivencia humana.

Nuestro Gobernador Civil tiene dada una magnífica Circular para cortar esa actitud, pero naturalmente la autoridad no es un Argos que pueda abarcarnos y observarlo todo en cada momento, lugar y ocasión.

Si para todo se necesita la colaboración ciudadana, se requiere mucho más en los asuntos de moralidad y público decoro.

Y con ello defendemos nuestro propio honor, nuestra propia reputación y nuestra propia moralidad.

¿Qué pensarán los púberes que asistan a un espectáculo público de la actitud poco honesta de algunos espectadores?

La denuncia firme y energética de tales intensos. La rechista y el desprecio se imponen.

Nuestros enemigos, desde el liberalismo manso hasta el comunismo más rojo, no tienen mejor camino para desvirtuar nuestros ideales de la Cruzada, que eso: la confusión, la desorganización, y su común denominador la immoralidad.

Pero no prosperarán. Hay mucha gente que se ha dado cuenta de la maniobra.

FEBRERO

2

Domingo

Cuestación de Auxilio Social

Emblema de mañana: ALBACETE

CONFERENCIAS CULTURALES DE ACCIÓN CATÓLICA

DOMINGO DIA 2 DE FEBRERO

Conferenciante: D. FELIX ANIEL QUIROGA

Tema:

Pasado, presente y porvenir de la Marina

Local: OLAGUIBEL, número 6.

Hora: DOCE mañana.

ROOSEVELT dice no ha tenido tiempo de leer el discurso de HITLER

El lunes será hecho público el nombre del embajador americano en Londres. - Se desmiente el cambio del "Jorge V" por destructores. - Lord Halifax cree que Hitler no ha de permanecer inactivo por mucho tiempo

Washington.—El Presidente Roosevelt ha declarado que no puede comentar el último discurso de Hitler, pues no ha tenido tiempo más que para celebrar su cumpleaños. Respecto a una noticia publicada por uno de los diarios de Detroit, según la cual Norteamérica a petición del Gobierno británico tenía la intención de cambiar el buque "Jorge V", el acorazado más moderno de la Marina de guerra inglesa, por veinte destructores de moderna construcción,

dijo el presidente americano que esta noticia era una pura invención. Por último manifestó que el próximo lunes se pondrá dar el nombre del nuevo Embajador de los Estados Unidos en Londres. —(Efe).

Washington.—El embajador inglés en esta capital, Lord Halifax, ha sido preguntado respecto a la opinión que le haya producido la declaración hecha por el Secretario del Departamento de Marina de los Estados Unidos, Knox, sobre que

Inglaterra ha de pasar por un período de crisis de setenta a noventa días. Lord Halifax ha contestado que no se halla enterado respecto al número de días que ha de durar esta crisis, pero de lo que está cierto es de que Hitler no se ha de mantener ni ha de permanecer inactivo por mucho tiempo. —(Efe).

Bucarest.—Ha sido publicada en el Diario Oficial del Ejército rumano una orden por la que se dice que se dio orden

al Ejército para que no se quisiera la vida a ninguno de los detenidos por los últimos acontecimientos y se esperase a que estos fueran juzgados por los Tribunales correspondientes.

Ahora se dice que se han dado órdenes de abrir el fuego sobre aquellos que ilegalmente detenten armas o se les ocupen sin la correspondiente licencia, entrando en vigor esta disposición a partir de hoy, primero de febrero. —(Efe).

COMUNICADOS DE GUERRA

Prosiguen los encarnizados combates en el África oriental

Un contratoperdor italiano hunde a un buque de diez mil toneladas que navegaba en convoy protegido. - Un gran depósito de gasolina de Southampton fué incendiado por las bombas alemanas. - Ataques a los objetivos de Londres y de Inglaterra oriental

Berlín.—El Alto Mando del Ejército alemán comunica que las escuadrillas de combate aéreas atacaron en la jornada de ayer gran número de objetivos de importancia militar en Londres y en Inglaterra oriental. Un gran depósito de gasolina de Southampton fue alcanzado, entre otros objetivos, por las bombas que provocaron un gran incendio. Un barco mercante fué averiado por las bombas a lo largo de la costa oriental inglesa.

La aviación de gran radio de acción atacó y mundió a dos mercantes de 10.100 toneladas.

En la zona marítima del este de Irlanda proyectó a colocación de minas frente a un puerto inglés. No han sido efectuadas incursiones aéreas durante la noche última sobre territorio alemán ni sobre tierra no ocupado. —(Efe).

Roma.—El comunicado italiano anuncia que en el frente griego ha habido actividad de la artillería y de las patrullas de reconocimiento normales. Han sido bombardeadas y atacadas en vuelo raso las concentraciones de tropas enemigas y las carreteras.

En Cirenaica nuestros destacamentos rechazaron un ataque enemigo al sur de Dschebel. Los aviones bombardearon los objetivos enemigos y tomaron parte activa en las operaciones.

En el África oriental la lucha continúa en el frente norte. Los soldados, tanto blancos como indígenas, siguen portándose valientemente, causándose al enemigo en el curso de estos encuentros pérdidas considerables. También las pérdidas italianas son de considera-

ción. La aviación italiana cumple su eficaz misión de colaboración. Concentraciones nocturnas de contratoperdor italiano llevaron a cabo diversas acciones. Uno de estos contratoperderos descubrió y atacó los barcos enemigos que iban fuertemente escoltados en un convoy. Uno de estos barcos, por lo menos de diez mil toneladas, fue alcanzado y hundido. A pesar de la violencia de la defensa

la aviación italiana cumplió su eficaz misión de colaboración. Concentraciones nocturnas de contratoperdor italiano llevan a cabo diversas acciones.

Uno de estos contratoperderos descubrió y atacó los barcos enemigos que iban fuertemente escoltados en un convoy. Uno de estos barcos, por lo menos de diez mil toneladas, fue alcanzado y hundido. A pesar de la violencia de la defensa

sido lanzada ninguna bomba. Por lo demás no se ha registrado novedad alguna. —(Efe).

Berlín.—Durante tres horas las baterías de largo alcance alemanas han abierto el fuego en la mañana de hoy sobre el puente de Calais. En la región de Dover cayeron varias bombas, la primera de ellas a las tres de la madrugada. Las explosiones se sucedieron en intervalos regulares. —(Efe).

¿Vía de navegación fluvial del mar del Norte al Egeo?

Halle.—A la posibilidad de crear una vía de navegación fluvial desde el mar del Norte hasta el Egeo, a través del Vardar en Morava y el Danubio, se ha referido el ex ministro de Agricultura de Yugoslavia Oto Ion Franges, que se encuentra actualmente en Alemania y ha pronunciado en la Universidad de Halle una conferencia sobre la posición de los países danubianos en el espacio económico alemán. La construcción de dicha vía fluvial representaría una ventaja de 3.000 kilómetros. —(Efe).

Comité para estrechar las relaciones entre Estados Unidos y la América española

Nueva York.—Ha quedado constituido en esta capital un Comité de colaboración interamericana, que tiene por objeto establecer estrechas relaciones políticas, económicas y culturales entre los Estados Unidos y la América española. —(Efe).

Todos los españoles tenemos la obligación de sostener económicamente a AUXILIO SOCIAL. Mañana día de su cuestación.

Telegramas cruzados entre el Generalísimo e Hitler

Berlín.—Con motivo del aniversario de la subida al Poder del nacionalsocialismo, el Generalísimo Franco ha dirigido al Führer el telegrama siguiente:

"Al cumplirse los ocho años desde que la suerte de la Gran Alemania ha sido confiada a V. E., los votos que me ha transmitido en el octavo aniversario de mi advenimiento al Poder, responden con mis mejores votos por la prosperidad de vuestro país".

El Führer ha contestado con el siguiente telegrama:

"Agradezco cordialmente a V. E. los votos que me ha transmitido en el octavo aniversario de mi advenimiento al Poder, y responden con mis mejores votos por la prosperidad de España". —(Efe).

El Caudillo preside una reunión ministerial para estudio del plan de obras públicas

Madrid.—En la tarde de ayer y bajo la presidencia del Jefe del Estado, se celebró nueva reunión del Consejo de Ministros.

El Gobierno, prosiguiendo sus anteriores deliberaciones, estudió el plan de trabajos públicos que puedan acometerse con toda urgencia en la mayor parte de las provincias españolas, con la finalidad de absorber totalmente el paro obrero e incrementar a su vez la riqueza nacional. —(Cifra).

Roma.—Se ha celebrado en el día de hoy en toda Italia el 18 aniversario de la fundación de las Milicias Fascistas, en presencia de las autoridades del Partido y del Estado, con actos en la capital y en todas las ciudades de Italia. Se han presentado coronas ante las tumbas de los soldados y monumentos de la Revolución. Los edificios del Partido estuvieron engalanados. —(Efe).

El Rey de Noruega recibe al enviado especial de Roosevelt

Londres.—El enviado especial del presidente Roosevelt, Hopkins, ha sido recibido por el Rey Haakon de Noruega, quien también recibió al ex presidente checoslovaco, Benes. —(Efe).

Se desmiente que Willkie visite Alemania

Berlín.—Ha circulado en el extranjero un rumor según el cual el ministro de Propaganda del Reich había invitado a Wendell Willkie a hacer una visita a Alemania. De fuentes competentes se declara a este respecto que este rumor no corresponde en modo alguno a la realidad. —(Efe).

LLARRETA

RECERDAD

Tel. 1739

San Antonio, 25

TRAZOS DEL DÍA

Puntos neurálgicos del Pacífico

No ha sido poco lo conseguido por el Japón en lo que el mismo ha dado en llamar su esfera vital del Asia Oriental. Pueden muy en buena hora enorgullecerse de este nuevo éxito de su diplomacia, y mostrar su satisfacción por ello los círculos políticos que rodean al Gobierno que preside el Príncipe Konove. Japón ha conseguido un nuevo gran respiro con la conclusión y firma de este armisticio entre los Gobiernos de Tailandia y de la Indochina francesa. Ahora le permitirán el poderse desenvolver y mover con más desembarrasada libertad sus brazos de coloso por entre los mares que riegan esta larga y estrecha península asiática, una de cuyas extremidades lleva un nombre de gran importancia estratégica para el porvenir: Singapur, plaza fuerte y uno de los primeros puertos asiáticos bajo el dominio de la Bandera del Imperio británico. No es extraño, pues, que el hecho inquiete grandemente y lleve el recelo a ciertos Estados que como Inglaterra y Norteamérica tienen intereses coloniales el uno y comerciales el otro, y los cuales, muy bien pueden ver los mismos ante futuras eventualidades de esta gran contienda mundial, que, según parece, más va a tener por escenario los mares y los aires, que la tierra firme que pisamos. En otras diferentes ocasiones hemos dejado consignados los motivos que inducen al Japón a su futura expansión por el Asia Oriental y cómo Tokio procuraba tener como aliados suyos a estos dos países, hasta hoy en litigio, colocados en lugar estratégico en medio del camino de su empresa. También hablamos de ciertas apetencias británicas, hoy un tanto desciuidadas por las exigencias en la defensa de sus cosas en el viejo continente, que por cierto no le van muy bien, y de la orientación norteamericana hacia la defensa del Pacífico Meridional: Isla Filipinas, defensa australiana, sin olvidar a las Indias荷andenses que tan importante papel pueden jugar. Todas estas cosas, repetidas en diferentes ocasiones por nosotros, vuelven hoy a cobrar realidad y conviene no echarlas en oido.

B. M.

En la Jefatura Provincial se ha inaugurado un nuevo cursillo de divulgadoras rurales

ESCUELAS DE FORMACIÓN EN LA PROVINCIA

Por iniciativa de la Delegación Provincial de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de la Juventud ha comenzado a funcionar un nuevo Cursillo de Divulgadoras rurales, cuya inauguración se ha verificado esta mañana, a las once, en el salón de actos de la Jefatura Provincial. Han presidido la Delegada provincial, Sofía Varela; el representante del gobernador militar, comandante Iñíguez; el Delegado provincial de Propaganda, Héctor Catón; el Asesor religioso de la Sección Femenina, don Luis Miner; los médicos don Antonio Villacán y don José María Mingo y el Fiscal provincial de la Vivienda, señor Alocén. También ha estado a la Regidora provincial del Frente de Juventudes.

El señor Catón ha pronunciado unas palabras en nombre del jefe provincial, saludando a los cursillistas y explicando la significación del cursillo y a preocupación de las mujeres de la Falange por formar a las campesinas para que a todos los pueblos se lleve el espíritu de la nueva España y con él su atención por el mejoramiento cultural y sanitario de la gente labradora, junta a una estrecha unión y hermandad entre todos los españoles.

La Regidora provincial de divulgación leyó unas cuartillas y se dió con ello por terminado el acto inaugural.

Antes de abrirse el cursillo ha habido una Misa en la iglesia de los Padres Carmelitas.

Este cursillo durará mes y medio, durante el cual las muchachas de los pueblos recibirán diversas enseñanzas teóricas y prácticas encaminadas a la finalidad del cursillo. Por la mañana, en grupos alternos, acudirán al Instituto de Higiene Infantil, Hospital civil, Dispensario Antituberculoso y Jardín Maternal. A medida que instruirán con lecciones teóricas los doctores Oquieno, Rabaldón, Vallejo, Cano, Elizaga, Pader, Carreras, Villacán, Mingo (don José María) y Urrutia.

Por la tarde, de cuatro a siete, tendrán diversas conferencias. En ellas el Dr. don Luis Miner les hablará de Religión; el Delegado Provincial Sindical, don Isaías Monfor, de Legislación social en general y Seguro de Maternidad; el inspector de Trabajo, señor Gimeno, acerca de los Seguros de Vejez y accidentes y subsidio familiar. De Historia de España, la Regidora de Cultura, Choni Fraile; de Nacional Sindicalismo, la delegada provincial. También conferenciarán, entre otros, el Fiscal de la Vivienda, señor Alocén, el ingeniero agrónomo de la Diputación, don Bernardo Mendoza, y la Regidora de la Hermandad de la Ciudad y del Campo, Luchi Sainz.

ESCUELAS DE FORMACIÓN

Esta tarde han salido para OVÓN, Laguardia, Ezcúego y Leza a delegada provincial de la Sección Femenina y la Representante del Movimiento.

SI EL SEÑOR QUE TE CREO, VELA POR TI EN CADA MINUTO, TODOS LOS DIAS DE LA SEMANA; DEDICA SIQUIERA EL DOMINGO, A GLORIFICAR Y DARLE GRACIAS POR LOS BENEFICIOS QUE DE EL CONSTANTEMENTE RECIBES

Se inaugura la Exposición de Arte Marroquí

Madrid.—Hoy será inaugurada, en los salones de la Asociación de la Prensa, la Exposición de Artesanía marroquí, organizada por la Jefatura Nacional de Arte de la C. N. S. Comprende esta Exposición una serie muy interesante de trabajos, exponente de la labor de los artesanos en todas las distintas zonas de Marruecos: Melilla, Ceuta, Tetuán, Xauen, etc. En este certamen se refleja con exactitud la obra artesana de los españoles y los musulmanes del Protectorado. Todos los trabajos estuvieron expuestos en Tejuán el día de la Exaltación del Trabajo, 18 de julio de 1940, y algunas de las obras figuraon y obtuvieron premio en un

Conferencia del Cardenal Arzobispo de Lyon con Pétain y Flandin

Vichy. — El Cardenal Gerlier, arzobispo de Lyon, ha regresado de su viaje a Italia. Ayer llegó a Vichy y fue invitado a morzar por el mariscal Pétain. Durante la tarde, el Cardenal Gerlier celebró una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros M. Flandin, a quien informó lo mismo que al jefe del Estado, de sus conversaciones con el Papa.—Efe.

Nacionalistas portorriqueños, detenidos por negarse a inscribirse en el reclutamiento americano

San Juan de Puerto Rico.—Han sido detenidos quince nacionalistas portorriqueños por negarse a inscribirse en las listas de reclutamiento americano. Estos han manifestado que se hallan decididos a llegar hasta donde sea, no estando dispuestos a ser tratados como ciudadanos norteamericanos, sino como súbditos de su país libre como es la República de Puerto Rico.—Efe.

Filipinas al lado de Estados Unidos

Así lo ha hecho saber el presidente Quezón

Manila.—El presidente de la República de Filipinas, Quezón, ha manifestado que en las actuales circunstancias las Islas Filipinas se encontrarán tanto en lo que respecta a sus hombres como a la Marina, al lado de los Estados Unidos, y que espera que el Gobierno norteamericano incluya en su programa de defensa a estas islas.—Efe.

La exportación uruguaya en crisis

Montevideo.—La exportación de carnes del Uruguay se halla parando por una aguda crisis, ya que el mercado se halla completamente paralizado a consecuencia de que los barcos ingleses que se dedican a este tráfico no pueden efectuarlo. Por ello se ha pedido al Gobierno uruguayo la construcción de mercantes que permitan esta exportación pues solamente se cuenta con un buque mercante de regular tonelaje y éste en vías de reparación.—Efe.

El tiempo en España

Temperatura máxima: 21 grados en Málaga y Murcia.

Temperatura mínima: 1 grado bajo cero en Soria.

De Enseñanza

UNIVERSIDAD DE VALLADOLID

Examen de Estado.—Según la lista de alumnos "admitidos" al ejercicio oral.—Números 101 al 104, 107 al 110, 113 al 136, 141, 142, 144 al 147, 149 al 151, 153 al 173, 175 al 177, 179 al 191, 194 al 196, 198, 199, 201 al 206, 210 al 212, 214 al 216, 218 al 233, 235 al 237, 242 al 248, 250. Todos los números se entienden inclusive. Valladolid, 31 de enero de 1941.—El secretario.

EL CURSILLO DEL MAGISTERIO

Siguen desarrollándose las clases de la Academia de la Sección Femenina y las conferencias del S. E. M., explicando en aquellas sus asignaturas respectivas doña Carmen Moreno, don Luis Miner y el señor Romeu.

La conferencia doctrinal de ayer la dio la Regidora provincial de Cultura, Choni Fraile, que explicó el primero de los puntos del Movimiento.

S. Bermejo. Generalísimo Franco, 21, segundo.—Teléfono 1496.

Las tropas indochinas y thailandesas serán retiradas 10 kilómetros más abajo de las líneas que ocupaban el 2 de enero

Tokio.—Después del acuerdo de armisticio entre los Gobiernos de Tailandia y de la Indochina francesa, la Delegación japonesa arbitral ha procedido a la redacción del protocolo, que consta de diez artículos, por los cuales se acuerda que las tropas de ambos países retrocedan diez kilómetros de sus líneas de posesión que disfrutaban antes del día 2 de enero de 1941, fijando para esa zona una administración política bajo el directo control de las autoridades japonesas.—Efe.

LOTERIA NACIONAL - EL SORTEO DE HOY

Un premio de 1.500 Ptas. a VITORIA

Madrid.—En el sorteo de la Lotería Nacional han sido premiados los siguientes números y poblaciones:

Primer premio: 125.000 pesetas, al 32.111.—Barcelona. Premiado con 1.500 pesetas:

2.536 3.090 6.815 1.204
24.203 (VITORIA) 29.035
Segundo: 70.000 pesetas, al 8.416.—Madrid, Alicante, Los Barrios, Oviedo, Valladolid y Madrid.

MUNDO Y SUS HORAS

INVASIÓN DE INGLATERRA.—La prevén el primer Lord del Almirantazgo, Alexander y el Secretario del Departamento de Marina americano, Knox. Berlin espera a que el buen tiempo haga su aparición. En Londres temen se produzca una crisis muy grave. La hora más grave para Inglaterra se acerca.

GUERRA.—Derna es evacuada por los italianos, prosiguiendo las operaciones en todos los frentes africanos. Con la firma del armisticio, Tailandia e Indochina resolvieron de mutuo acuerdo el litigio de sus fronteras y reivindicaciones territoriales.

La guerra submarina y aérea, preocupación constante del pueblo inglés. Ingleses y alemanes van tras la conquista de un avión que anula a todos los hasta ahora conocidos.

DIPLOMACIA.—Willkie visita Dover y la misión militar inglesa continúa en Turquía. Churchill y Hopkins visitan Southampton. De Novan y sus correrías, nada se sabe.

AYUDA A INGLATERRA.—Roosevelt promete a Lord Halifax el envío inmediato de grandes expediciones de material de guerra y víveres a Londres. El Secretario de Marina yanqui, Knox, se muestra partidario decidido de la ayuda americana. La Comisión de Asuntos Externos de la Cámara, aprueba el proyecto de Ley de ayuda a Inglaterra.

EL PACÍFICO.—Después de la firma del armisticio entre Tailandia e Indochina, el nombre de este mar hace crecer la inquietud americana. Sumner Welles dice que como la zona del Pacífico carece de estabilidad, el Gobierno de los EE. UU. enviará a dichas aguas a su flota.

Cupón pro ciegos

En el sorteo correspondiente al día de hoy ha resultado premiado el número 160.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Se ruega a todo el personal perteneciente a la ambulancia de Camilleros de esta Institución se presenten mañana domingo, día 2 del corriente mes, en los locales de esta Asamblea, Arca, 9, al objeto de pasar la revista mensual.

Vitoria, 1 de febrero de 1941.—El Inspector Jefe de Ambulancias, Ramiro Gutiérrez.